

# 记者暗访揭“童星面试”黑幕:

## 偷录女童裸体视频流向淫秽市场

《北京青年报》

“颜值高,会跳舞,唱歌好,哪个经纪公司要我?”类似这样的自我介绍,不断出现在“童星”“星探”为关键词的贴吧中。这些发帖人,绝大多数为年龄在10—15岁之间女童,她们渴望成为童星,而这种心理却被一些打着“招聘童星”的幌子,实则骗取女童裸照和裸聊视频的骗子们利用。

近期,记者在探访中发现,在一些童星、童模的招聘活动中,出现了以“测量身材”为由的骗术,要求女童裸身出现在视频中,一些骗子甚至诱骗女童裸露下体并做出不雅动作。

据悉,已有多地多名女童遭遇此类骗局。目前,已有女童及女童家长发现受骗,并向相关公益组织寻求帮助。

### 事件:

#### 招聘“童星、童模”骗裸照 行骗名义五花八门

“现在许多朋友想当童星,这不是没有可能,只要你愿意,就一定可以”“本公司现全国海选12—18岁的青少年,面试合格后,就有机会等你”……类似的招聘信息,在以“童星”“童模”等为关键词的贴吧、论坛不断出现。但记者发现,在这些自称“招聘”的信息中,却混杂着不少乱象。

近期,有知情人士爆料称,网上出现多起以招聘童星面试为名义的骗取未成年女童发送裸照甚至涉及淫秽内容的裸聊视频。

多段视频显示,屏幕这端,昵称显示为“童装设计公司”或“央视少儿频道童星选拔人”的聊天对象,通常以“对童星、童模的身材外形条件进行考察”为由,在对话框中打字要求这些女童在视频中一步一步脱掉外衣裤和贴身内衣,裸露私密部位,甚至要求女童做出下流动作。

当女童在视频中对这些要求提出疑问时,屏幕这端的视频录制者多数时候声称这是为了“设计衣服”需要,必须看清身体各个部位。从对话间发现,屏幕那端的女童并不知道自己接受“身材考察”的视频聊天过程被录制。

记者检索发现,此类以招聘童星面试为名义的骗取未成年女童发送裸照、裸聊的事件不在少数。在百度“中国小童星吧”“童星培训中心吧”“星探吧”等多个与童星有关的贴吧和QQ空间“兴趣部落”中,键入“星探”后出现的数个“部落”论坛中都曾出现过家长或受害女童本人揭露这种恶行,他们普遍提到“视频面试”的时候被要求脱衣服、发裸照。

那么,这些女童如何走入假借招聘童星却被要求裸聊、拍摄淫秽视频的圈套?这些被偷录的视频最终流向何处?

### 暗访:

#### 通过QQ私聊骗裸照 要求女童裸体“面试”

记者发现,在百度贴吧和QQ空间的“兴趣部落”板块,



骗子与记者之间的对话



知情人士提供了数十段骗女童拍裸照的过程视频

键入“星探”等关键词后,检索出不少女童发送的自拍和自称希望“出道”“想当偶像演员或偶像歌手”或“加入组合”帖文。在这些帖文下的评论中,不少回复者自称是“某某传媒唯一官方QQ”或是“某某公司招聘”,并留下QQ号,表示希望与这些女童取得联系。

而更多的情况是,各类自称某某公司或媒体的人事部总监发布的招聘“童星”“练习生”和“艺人”信息,或是某某服装设计公司招聘“童模”信息,这些招聘信息中均留有QQ等联系方式。

记者以“15岁女童”身份,随机添加了几名招聘者的QQ号。“面试”如何进行,另一名“招聘者”在询问了记者年龄、所在学校、身高体重三围、有无特长爱好,并查看了记者发送的数十张日常自拍照之后,向记者提出视频面试要求。

招聘者自称是“姐姐”,称视频面试过程中不会进行语音聊天,会通过打字进行沟通。“其实我就是看下你的身材。”这名“招聘者”称。

在记者坚称“不方便视频面试”后,对方提出可以先“拍照面试”。面试过程中,对方以“要检查身材”为由,要求记者发送一张“能看清身材”的照片,并向记者发送了两张其他女童的照片,对方要求记者以同样方法进行拍摄,并要求“不穿内衣”。

几番讨价还价后,对方不断以“你身材好,可以做我们童模”“要放开自己”“要有信心”等理由要求记者拍摄裸照,并要求视频。此后几天,该“招聘者”每晚都会通过聊天软件,追问记者能否接受所谓的“视频面试”。

### 调查:

#### 左手“招童星”骗女童 右手偷录淫秽视频

记者的探访遭遇并非孤例,这类假借“招童星”“照童模”之名,实则骗取女童裸照、裸聊并偷录的情况最早可追溯至2012年。

知情人士提供了数十段时长从1分钟至10多分钟不等、部分带有QQ聊天记录且涉及女童的淫秽视频,这些视频大多在与女童进行“QQ视频通话”的过程中被录制。视频中裸露身体的女孩目测年龄在10至15岁之间。

在这类骗裸视频中,“招聘者”使用的骗术与记者探访时的遭遇类似。在视频中,骗裸者要求女童分别裸露上半身、下半身乃至全身,并不断贴近屏幕,通过QQ要求女孩按照要求做出指定的下流动作。

骗裸者大多有一套完整的“说辞”,或利诱或欺骗,一步步将女童引向脱衣拍摄。

在一段以“包装童星”为由的视频中,骗裸者在QQ中诱导女童称:“通过面试后会安排去女童所在地给女童拍片子,不需要女童去外地。”对面的女童询问,“(如果)我妈妈不让拍(片子)呢?”骗裸者的回复是他会和女童母亲“谈”,抛出的理由是:“每个家长都想让自己的孩子有出息。”

这段视频中,对面的女童就这样逐步上钩,回应骗裸者不断得寸进尺的要求。另一端的骗裸者,则不停录制视频,并对屏幕截图。

值得注意的是,这些视频中的多数骗裸者,都是以女性身份骗取女童信任的。据知情人士透露,这其实通过简单的技术手段就可以实现。骗裸者一般会提前准备好一段女孩的录像,然后安装一个可以兼容到QQ视频中的软件,当

和女童视频时,骗裸者会开启假视频软件的录像功能,女童会看到视频中出现的是女生,就会放松警惕,“其实那只是播放的录像画面而已”。

### 震惊:

#### 女童裸照视频成“商品” 已有受害者视频流出

这些被偷录的视频并未随着女童关掉电脑而消失,它们从录制者手中流出和传播,并最终成为淫秽利益链条的下游产物。

在记者卧底的一个以分享涉及幼女题材的黄色信息QQ群中,有人专门收购“原创”的黄色视频,这名QQ群成员会私下联系在群内发淫秽照片和视频的成员,提出向他们购买的要求。

10月9日,该QQ群一名成员联系记者,提出收购原创视频的要求。这名成员表示,他收购的视频必须没有在网络上发布过,一部女童视频大约可以卖到300元。

在多个分享幼女淫秽题材的QQ群中,除了有人收购此类“新视频”,也有大量成员之间在交换“旧视频”,多个QQ群中甚至出现有成员公开售卖他们的女童裸照和女童被骗裸聊的视频资源。记者暗访时还发现,一段知情人士收集的“女童被以面试为由遭骗裸”的视频目前已经流传出去,这段视频时长约11分钟,拍摄的具体时间无法确定,内容是通过QQ要求对面参加“面试”的女童拍摄各种裸体姿势。

目前,未成年女童被骗裸一事已引起相关公益组织的注意。中国少年儿童文化艺术基金会女童保护基金(“女童保护”)已接到相关举报,举报内容称,近期网上有人打着某公司招聘部门工作人员或某剧组工作人员的称号,以出道当明星为诱惑,向中小学生骗取裸照。

### 律师:

#### 家长应保存证据及时报警 网络平台应排查不良信息

事件中,有家长因担心孩子裸照或视频被骗子大范围传播,而不敢报警。对此,北京市康达律师事务所韩晓律师并不支持这种处理方式。韩晓表示,家长应积极维护孩子的合法权益,及时向公安机关报案。同时,家长应妥善保存证据,比如孩子与犯罪分子的聊天记录等,以便提供给警方。

对于事件中骗取裸照或视频的行为,北京律师张新年表示,“不论儿童是否同意,不论行为人是否实施了暴力、胁迫,只要对儿童实施的猥亵行为达到了法定的情形,就应该承担法律责任。不法分子侵害了儿童的身心健康和人格尊严,在民事上对女童构成了侵权,同时构成治安违法甚至涉嫌犯罪。”

张新年认为,贴吧、论坛等网站平台应该加强和完善对用户身份及其发布的信息内容的审核机制,对于显而易见的违法犯罪信息,网站负有监测排除的义务,特别是经过用户反映投诉或公安机关通报后网站已经获知的违法犯罪信息,如果未予及时删除、屏蔽,则应当承担相应的法律责任。